

**История формирования сводной роты почётного караула
в Вооружённых Силах Республики Беларусь**

Жолнерчик П. А.

Научный руководитель Кот О. М.

Учреждение образования

«Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»

Военнослужащих уникального воинского подразделения иногда ещё называют белорусскими гренадерами, наверняка желая подчеркнуть их особую статью и силу, чёткость и красоту движений, горделивую осанку. Солдаты и офицеры роты почётного караула вполне заслужили такое прозвание, ведь истоки таких формирований, там, в глубине истории многих поколений воинов-славян.

Непривычные для славянского слуха слово «grenадеры» пришло на древнюю Русь от европейцев. Слово «grenадер» – в переводе с французского языка означает – «граната», и первоначально гренадерами в странах Европы называли солдат-гранатомётчиков. Гранаты тех лет были чугунными и весьма тяжёлыми, и чтобы метнуть их на нужное расстояние, требовалась недюжинная сила и ловкость. Гренадерам необходимо было носить при себе по несколько гранат. Они должны были уметь скрытно подойти к врагу на близкое расстояние – достаточное для меткого броска, что было очень опасно. Поэтому гренадерами изначально становились только рослые солдаты, отличавшиеся мощным телосложением, храбростью и дисциплинированностью. В XVII веке практически во всех европейских армиях были образованы элитные части пехоты, а в некоторых из них – и кавалерии, которые стали называть гренадерскими. Гренадеры были вооружены ручными гранатами и огнестрельным оружием. Эти части предназначались для ведения боевых действий во главе штурмовых колонн и на флангах сражающихся войск. Со временем гренадерские части превратились в отборный по своему составу род войск пехоты, которому доверяли самые ответственные боевые задачи.

На территории Российской Империи гренадеры появились при царе Петре Великом. В каждом пехотном полку была сформирована гренадерская рота. Петр I ввёл в войсках само понятие церемониал и в частности повелел: «По прибытии и отбытии церемониал отправлять. Посему при въезде играют на гобоях и бьют в барабаны марш, рядовые на караул при барабанном бое честь отдать имеют, прапорщики уклоняют распущенные знамёнами до земли и снимают потом шляпы» [1].

Так же при Петре Великом произошло и законодательное закрепление ритуала почётного караула. Оно было записано в Уставе Воинском 1716-го года. Почётный караул должен был состоять только из наиболее рослых и представительных воинов, для которых шили специальную нарядную форму, а также выдавали серебряные трубы.

Позже, наименования гренадерские получили не только роты, но и более крупные соединения: полки, бригады, дивизии и даже корпус. В перечне гренадерских полков нашлось и белорусское название – Несвижский. Несвижский полк был сформирован 29 июня 1796 года из 2-го батальона финляндского егерского корпуса. За свою историю полк неоднократно менял название. 19 марта 1857 года в наименовании полка впервые появилось слово «Несвижский», а 25 марта 1864 родилось его окончательное название – 4-ый гренадерский Несвижский генерала-фельдмаршала князя Баркляя-де-Толли полк. Но уже 12 марта 1918 – приказом № 41 по Гренадерскому корпусу все части корпуса были расформированы [2].

К слову, нашёлся ещё один интересный исторический факт. Историками были обнаружены служебные записки Симеона Кураша – капитана швадрона драгунского полка (конный гренадер). Позже выяснилось, родом он из Смоленщины и воевал он там же [3]. Возможно он предок известного белорусского гренадера Николая Кураша, которому в своё время довелось командовать сводной ротой почётного караула Военной комендатуры Вооружённых Сил Республики Беларусь.

Современная история белорусских гренадеров также, как и у их славных предков достаточно насыщена. К счастью, в ней нет места войнам, но служба их не менее сложна и ответственна. После объявления суверенитета Республики Беларусь, были сформированы Вооружённые Силы государства, которые сохранили все лучшие традиции предыдущих поколений воинов. В числе таких традиций и неукоснительное соблюдение воинских ритуалов, которые складывались на Руси веками и способствовали поддержанию высочайшего боевого духа, которым так славились испокон веков защитники земель славянских. Задумки белорусских военачальников о создании собственного подразделения, которое умело бы на профессиональном уровне отправлять все воинские ритуалы, позже вылились в официальное решение: 17 февраля 1995 года Министром обороны Республики Беларусь был подписан приказ «О формировании роты почётного караула Главной военной комендатуры Вооружённых Сил Республики Беларусь». Первым её командиром был Константин Чернецкий. Затем Указом Президента Республики Беларусь от 26 августа 2004 г. №407 «О создании сводной роты почетного караула» была сформирована сводная рота почетного караула, состоящая из штатных подразделений почетного караула Вооружённых Сил численностью 119 военнослужащих, пограничных войск –

40 военнослужащих и внутренних войск Министерства внутренних дел – 40 военнослужащих, в пределах установленной численности указанных воинских формирований.

Ранее задачи нынешней РПК возлагались на курсантов двух минских военных училищ – высшего инженерного зенитного ракетного и высшего командного (на их базе позднее была создана Военная академия).

Каким должен быть нынешний белорусский гренадёр ответил бывший военный комендант Военной комендатуры Вооружённых Сил Республики Беларусь Анатолий Грицев: «Человек с высочайшей ответственностью, по той простой причине, что ни один из военнослужащих не имеет право на ошибку, ни кто не имеет право там споткнуться, где-то не расслышать или не чётко выполнить команду командира подразделения, потому что по сводной роте почётного караула главы государств, которые прибывают в нашу страну, судят и о всех Вооружённых силах и о всё нашем силовом блоке. Первое впечатление оно всегда решающее, оно уже где-то на подсознательном уровне создаёт впечатление о стране».

С тех пор ни один военный парад не проходит без плац-парада, а слава о нём давно уже перешагнула за пределы страны. Более того, специалисты обнаружили, что многие элементы белорусских гренадеров позаимствовали коллеги в других странах. Плац-парады настолько полюбились всем, что наверное в немалой степени благодаря им тоже родилось решение создать собственные подразделения почётного караула и в других воинских формированиях.

Школа белорусской роты почётного караула как раз и славится тем, что здесь умеют в кратчайшие сроки превратить обыкновенного парня в настоящего гренадера, способного не только участвовать в торжественных и красивых церемониях, но и исполнять все воинские обязанности.

Такие церемониалы приняты во многих государствах мира. Когда в страну приезжают главы государств или правительств, все официальные мероприятия с их участием проходят в торжественной обстановке и как правило с участием военнослужащих роты почётного караула.

Подводя итог вышесказанному, хотелось бы отметить высокий уровень проведения торжественных мероприятий сводной роты почётного караула Вооружённых Сил Республики Беларусь, чему свидетельствуют неоднократные приглашения данного подразделения для выступления на международной арене. Так, с 2010 года по настоящее время сводная рота почётного караула посетила следующие государства: Республика Венесуэла, Республика Польша, неоднократно Российская Федерация, Республика Франция, Катар, Объединённые Арабские Эмираты, Китайская Народная Республика. Таким образом можно сделать вывод, что сводная рота почёт-

ного караула является своеобразной «визитной карточкой» Республики Беларусь.

Литература

1. Соловьёв, Н. И. Исторические очерки устройства русских регулярных войск в XVII века / Н. И. Соловьёв. – Санкт-Петербург, 1900. – 168 с.
2. Юрасов, А. И. Краткая история 4-го гренадерского Несвижского генерал-фельдмаршала князя Барклая де Толли полка / А. И. Юрасов. – М., 1907. – 30 с.
3. Записки служебные (дневник) Симеона Кураша, капитана швадрона драгунского Рославского полка // Смоленская шляхта. т. 1. (Историческая библиотека Б.Г. Федорова. т. 9). –М. : Аграф. – 2006.

УДК 628.18

Совершенствование системы связи в подразделениях при выполнении боевых задач

Зайко С. Ю.

Научный руководитель Степанов А. С.

Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»

Реализация вооруженного нейтралитета предполагает иметь в Вооруженных Силах Республики Беларусь механизированные подразделения, обладающие высокой мобильностью и автономностью действий. Боевые действия подразделений в современном бою будут характеризоваться высокой динамичностью, частыми и резкими изменениями обстановки, выполнением внезапно возникших задач. Из двух противоборствующих сторон одержит победу та, которая быстрее и точнее будет наносить удары по противнику, более эффективно применять в бою боевую технику и вооружение.

Новые факторы ведения боевых действий предъявляют более жесткие требования к управлению подразделениями, боевыми средствами и оружием. Качество управления, наряду с количеством и эффективностью средств вооруженной борьбы, стало одним из определяющих факторов в достижения победы в бою.

Задачи связи определяются предназначением системы управления, решаемыми войсками задачами, а также условиями организации и ведения боевых действий.

Система связи должна создаваться и функционировать в соответствии с основными принципами организации связи. В то же время построение системы связи должно осуществляться с соблюдением ряда системных